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ветили, что начали курить, потому что курят друзья, 15 
(10%) указали на стресс, 8 (5%) опрошенных указали 
на курение в семье, 6 (4%) опрошенных ответили, что 
курить модно.

Из числа опрошенных курящих 89 (59%) пытались 
бросить курить, причем 86 (97%) — самостоятельно, а 
3 (3%) курящих — с помощью медикаментов.

Среди причин бросить курить 36 (40%) респонден-
тов указали на вред курения для своего здоровья, 37 
(42%) — по иным соображениям.

Респонденты — студенты вузов Москвы, в 2012 г. 
среди факторов, влияющих на прекращение ими та-
бакокурения, не указали такие, как "запрет религии 
на курение", "негативное отношение семьи и друзей", 
"страдание семьи и друзей от табачной зависимости 
курильщика".

63 (42%) курильщика — студенты Москвы, счита-
ют, что окружающие осуждают их за курение, 30 (20%) 
считают, что не осуждают, 21 (14%) не знают, осужда-
ют ли их окружающие за курение, 36 (24%) курильщи-
кам безразлично, осуждают их или нет.

При этом 379 (93%) опрошенных негативно отно-
сятся к тому, что курят дети, не достигшие 16-летнего 
возраста, 6 (2%) опрошенных положительно относятся 
к курению лиц, не достигших 16-летнего возраста, 20 
(5%) опрошенным безразлично, курят или нет лица, не 
достигшие 16-летнего возраста.

369 (91%) опрошенных не хотят, чтобы их будущие 
дети курили, 37 (9%) опрошенным безразлично, начнут 
ли их будущие дети курить или нет.

345 (85%) опрошенных студентов Москвы веру-
ющие, 338 (98%) из них — православные. 59 (17%) 

Мы провели медико-социологическое исследование 
в целях изучения мнения молодого населения — сту-
дентов высших учебных заведений, о причинах куре-
ния табака. Исследование проводилось в 2 этапа. I этап 
исследования был проведен в 2012 г., в период дейст-
вия Федерального закона "Об ограничении курения 
табака" от 10.07.2001 № 87-ФЗ, II этап — в 2014 г. по-
сле вступления в силу нового Федерального закона "Об 
охране здоровья граждан от воздействия окружающего 
табачного дыма и последствий потребления табака" от 
23.02.2013 № 15-ФЗ.

Для изучения мнения студентов вузов Москвы о по-
ставленных вопросах в 2012 г. в качестве респондентов 
были выбраны студенты, поступившие в вузы (10 го-
сударственных бюджетных учреждений высшего про-
фессионального образования) Москвы в 2012 г.

В ходе исследования нами было опрошено 406 сту-
дентов московских вузов на предмет табакокурения.

Из 406 опрошенных студентов 37 (9%) были в 
возрасте 16 лет, 231 (57%) — в возрасте 17 лет и 138 
(34%) — в возрасте 18 лет. Среди всех опрошенных 
было 50% женщин и 50% мужчин.

На вопрос "Знаете ли Вы о вреде курения?" 390 
(96%) человек ответили утвердительно, но при этом 
150 (37%) из 406 опрошенных курят. 105 (70%) из куря-
щих студентов курят постоянно, 27 (18%) — несколь-
ко раз в неделю, 18 (12%) — несколько раз месяц. Из 
100% курящих большинство курит больше года — 72 
(48%), в том числе 68 (45%) опрошенных курят больше 
5 лет.

На вопрос, "Что повлияло на Ваше решение начать 
курить?", большинство респондентов — 104 (69%) от-
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опрошенных считают, что в их религии существуют за-
преты на курение, 155 (45%) считают, что их религия 
не запрещает курить, 131 (38%) респондент не знает, 
запрещает ли их религия курить или нет. Только 8 (2%) 
опрошенных московских студентов считают, что люди 
курят из-за того, что отсутствует запрет в религии.

Распределение ответов на вопрос, "Как Вы считае-
те, что в большей степени является причиной табако-
курения у человека (выберите один приоритетный, на 
Ваш взгляд, ответ)?", представлено на рис. 1.

Более трети (125, 31%) опрошенных считают, что 
люди начинают курить из-за влияния неправильного 
образа жизни окружающих; более четверти (106, 26%) 
считают, что люди начинают курить под влия нием 
друзей.

162 (40%) опрошенных считают, что большинство 
людей не курят из-за отрицательного отношения к 
курению в семье; по мнению 81 (20%) опрошенного, 
люди не курят, так как ведут здоровый образ жизни; 
65 (16%) респондентов считают, что люди не курят из 
за запрета религии; 49 (12%) опрошенных считают, что 

Рис. 1. Распределение ответов московских студентов на 
вопрос, "Как Вы считаете, что в большей степени является 
причиной табакокурения у человека (выберите один 

приоритетный, на Ваш взгляд, ответ)?".

Рис. 2. Распределение ответов московских студентов на 
вопрос, "Если Вы не курите, что в большей степени является 
причиной Вашего отказа от курения (выберите один 

приоритетный, на Ваш взгляд, ответ)?".

Рис. 3. Распределение в 2012 г. ответов московских студентов 
на вопрос, "Что, на Ваш взгляд, надо предпринять в обществе, 
чтобы снизить табакокурение (возможно несколько вариантов 

ответов, но не более трех)?".

люди не курят, потому что знают о вреде курения для 
организма, по мнению 32 (8%) опрошенных, люди не 
курят, так как имеют личные убеждения против табако-
курения; 7 (2%) респондентов считают, что люди не ку-
рят, так как зависят от мнения тех окружающих, кото-
рые отрицательно относятся к курению табака; 7 (2%) 
опрошенных считают, что люди не курят из-за отрица-
тельного отношения к табакокурению в обществе.

Распределение ответов на вопрос, "Если Вы не ку-
рите, что в большей степени является причиной Ваше-
го отказа от курения?", представлено на рис. 2.

Результаты опроса московских студентов в 2012 г. 
показали, что основным сдерживающим от табакоку-
рения фактором для них были личные убеждения (138 
(54%) опрошенных), на 2-м месте был фактор здорово-
го образа жизни как причина сдерживания от курения, 
на 3-м — семья. Запрет на курение в стране, как фак-
тор, влияющий на сдерживание табакокурения, не от-
метил ни один из опрошенных в 2012 году московских 
студентов. Но при этом 252 (62%) из 406 опрошенных в 
2012 г. московских студентов считали, что в нашей стра-
не необходимо ужесточить законодательную и админи-
стративную базу в области табакокурения, 106 (26%) 
респондентов не считали необходимым ужесточать за-
конодательство. Больше трети московских студентов, 
опрошенных в 2012 г. (138 (34%) из 406), поддержали 
полный запрет на табакокурение в нашей стране.

На вопрос, "Что на Ваш взгляд надо предпринять 
в обществе, чтобы снизить табакокурение (возможно 
несколько вариантов ответов, но не более трех)?", 95 
человек на 100 опрошенных в 2012 г. считали, что не-
обходимо развивать спорт и культуру, 77 предлагали 
повысить цены на сигареты, 43 рекомендовали ввести 
законодательный запрет на табакокурение с мерами от-
ветственности за нарушение запрета; по мнению 41 че-
ловека необходимо больше говорить о вреде курения в 
школах; 39 человек считали, что нужно оказывать под-
держку семьям, в которых не курят; 2 человека пред-
лагали усилить влияние религии (рис. 3).

II этап медико-социологического исследования про-
водился в 2014 г. после вступления в силу нового Фе-
дерального закона "Об охране здоровья граждан от воз-
действия окружающего табачного дыма и последствий 
потребления табака" от 23.02.2013 № 15-ФЗ.

Для изучения мнения студентов вузов Москвы по 
поставленным вопросам в качестве респондентов бы-
ли выбраны студенты, поступившие в вузы Москвы в 
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ется причиной сдерживания человека от табакокурения 
(выберите один приоритетный, на Ваш взгляд, ответ)?".

Результаты опроса студентов вузов Москвы в 
2014 г. показали, что фактор запрета табакокурения 
в стране вышел на 2-е место среди факторов сдержи-
вания от табакокурения (указали 163 (39%) опрошен-
ных). Напомним, что при опросе московских студен-
тов в 2012 г. запрет на курение в стране как фактор, 
влияю щий на сдерживание табакокурения, не отметил 
ни один из опрошенных московских студентов.

183 (44%) опрошенных в 2014 г. считают, что боль-
шинство людей не курят из-за отрицательного отноше-
ния к курению в семье.

Указывая на причины своего собственного отказа от 
табакокурения, 124 (56%) опрошенных в 2014 г. счи-
тают, что они не курят, так как члены их семьи против 
табакокурения; 49 (22%) опрошенных считают, что они 
не курят из-за того, что знают о вреде табакокурения; 
22 (10%) опрошенных считают, что на их решение не 
курить повлиял запрет в законодательстве; 18 (8%) 
опрошенных считают, что они не курят, потому что в 
их религии имеются запреты на курение.

Следовательно, опрос студентов I курса московских 
вузов в 2014 г. показал, что 22 (10%) опрошенных не ку-
рят из-за запрета на табакокурение в законодательстве.

204 (49%) студента московских вузов, опрошенных 
в 2014 г., считают, что в нашей стране необходимо уже-
сточить законодательную и административную базу в 
области табакокурения; 167 (40%) против ужесточения 
законодательной и административной базы в области 
табакокурения.

171 (41%) из 417 московских студентов, опрошен-
ных в 2014 г., поддержали полный запрет на табакоку-
рение в нашей стране.

На вопрос, "Что на Ваш взгляд надо предпринять в 
обществе, чтобы снизить табакокурение (возможно не-
сколько вариантов ответов, но не более трех)?", 99 из 
100 опрошенных в 2014 г. считают, что нужно ввести 
законодательный запрет на табакокурение с мерами от-
ветственности за нарушение запрета; 94 считают, что 
необходимо повысить цены на сигареты; 50 человек 
считают, что необходимо усилить образование о вре-
де курения в школах; 49 человек считают, что нужно 
оказывать поддержку семьям, в которых не курят; 2 че-

2013 г. В ходе исследования в январе 2014 г. нами было 
опрошено 417 студентов московских вузов на предмет 
табакокурения.

Из 417 опрошенных студентов 46 (11%) человек — в 
возрасте 16 лет, 175 (42%) человек — в возрасте 17 лет 
и 196 (47%) человек — в возрасте 18 лет. Среди всех 
опрошенных 60% (250) женщин и 40% (167) мужчин.

На вопрос "Знаете ли Вы о вреде курения?" 412 
(99%) человек ответили, что знают о вреде курения 
для здоровья человека. Но при этом 196 (47%) из 417 
опрошенных курят. 141 (72%) из курящих студентов 
курят постоянно; 53 (27%) — несколько раз в неделю и 
2 (1%) — несколько раз месяц. Из 100% курящих боль-
шинство курят больше года — 153 (78%), в том числе 
12 (6%) опрошенных курят больше 5 лет.

На вопрос, "Что повлияло на Ваше решение начать 
курить?", большинство (78 (40%)) респондентов отве-
тили, что начали курить, потому что курят или не пре-
пятствуют курению члены семьи, на 2-м месте студен-
ты указали стресс как причину начала табакокурения 
(65, 33%), 49 (25%) опрошенных указали на курение 
друзей.

Среди опрошенных курящих 51 (26%) пытались 
бросить курить, причем все из них пытались бросить 
курить самостоятельно, не прибегая к помощи медика-
ментов.

Попытки бросить курить 43 (85%) респондента объ-
ясняли тем, что от их табакокурения страдают члены 
семьи и друзья, 5 (10%) — пытались бросить курить по 
состоянию здоровья.

Респонденты — студенты вузов Москвы, среди фак-
торов, влияющих на решение прекратить курить, не 
указывали на такие, как "запрет религии на курение", 
"знание о вреде курения".

На рис. 4 представлено распределение ответов на 
вопрос "Как Вы считаете, что в большей степени яв-
ляется причиной табакокурения у человека. Выберите 
один приоритетный, на Ваш взгляд, ответ".

225 (54%) опрошенных в 2014 г. считают, что лю-
ди начинают курить из-за того, что курят члены семьи, 
154 (37%) — под влиянием друзей; 17 (4%) — из-за то-
го, что отсутствует запрет в религии.

На рис. 5 представлено распределение ответов на 
вопрос, "Как Вы считаете, что в большей степени явля-

Рис. 5. Распределение ответов московских студентов на 
вопрос "Как Вы считаете, что в большей степени является 
причиной сдерживания человека от табакокурения (выберите 

один, приоритетный, на Ваш взгляд, ответ)?".

Рис. 4. Распределение ответов московских студентов на 
вопрос, "Как Вы считаете, что в большей степени является 
причиной табакокурения у человека (выберите один, 

приоритетный, на Ваш взгляд, ответ)?".
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нарушение запрета (в 2012 г. 95 человек на 100 опро-
шенных (приоритетный ответ) считали, что необходи-
мо развивать спорт и культуру).

Таким образом, фактор законодательного запрета 
табакокурения в стране, является сдерживающим от 
табакокурения фактором, однако при формировании 
государственной политики в данной сфере необходимо 
учитывать и другие влияющие факторы.

Поступила 24.03.14

ловека считают, что нужно усилить влияние религии; 
2 человека на 100 считают, что необходимо развивать 
спорт и культуру.

Таким образом, на вопрос, что необходимо пред-
принять в обществе, чтобы снизить табакокурение, 
99 человек на 100 опрошенных (приоритетный ответ) 
в 2014 г. считают, что нужно ввести законодательный 
запрет на табакокурение с мерами ответственности за 
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руются в ней: 8,7% посетителей поликлиник не знают, в какой страховой медицинской организации (СМО) 
они застрахованы, а 29,1% не знают о функциях фонда ОМС. Тем не менее граждане активно пользуются 
своими правами по выбору медицинского учреждения и особенно лечащего врача. 13,2 и 21,7% соответ-
ственно воспользовались этими правами в течение последних двух лет. Участники системы ОМС так и не 
стали основными защитниками интересов и прав застрахованных. Лишь 15,2% респондентов в случае воз-
никновения вопросов при получении медицинской помощи обращаются в СМО и еще меньше (4,8%) — в 
Фонд ОМС. Большинство респондентов (84,6%) отметили отсутствие неформальных платежей при полу-
чении ими медицинской помощи в течение последних двух лет.
К л юч е в ы е  с л о в а: защита интересов граждан; оплата медицинских услуг; права при получении ме-
дицинской помощи; социология ОМС.
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The article presents the results of sociological survey of Moscow oblast inhabitants carried out in August-Septem-
ber 2013. The study analyzed opinions of population about system of mandatory medical insurance in conditions 
of purview of law regulating this system during last two years. The sampling included 584 respondents being 
visitors of municipal polyclinics. The survey established that after twenty years from the moment of organization 
of the system of mandatory medical insurance not all citizens are oriented in it. So, 8.7% of respondents have no 
awareness about their medical insurance company and 29.1% are not aware about functions of foundation of man-
datory medical insurance. Nevertheless, citizens actively apply their rights related to choice of medical institution 
and especially their attending physician. During last two years, these rights were applied by 13.2% and 21.7% of 
respondents correspondingly. The participants of system of mandatory medical insurance still are lacking posi-
tion of major advocates of interests and rights of the insured. In case of necessity to get medical care only 15.2% 
of respondents refer to system of mandatory medical insurance and even less (4.8%) to foundation of mandatory 
medical insurance. Most of the respondents (84.6%) emphasized absence of informal payments in case of provi-
sion of medical care during last two years.
K e y w o r d s : avocation of interests of citizen; medical service; payment; rights; medical care; sociology; man-
datory medical insurance.

В течение последних 20 лет в Российской Федера-
ции действует система обязательного медицинского 
страхования (ОМС), призванная защищать интересы 
граждан при получении медицинской помощи. Причи-

нами перехода к медицинскому страхованию в начале 
90-х годов ХХ века явились недостаточное финансиро-
вание здравоохранения, неэффективное использование 
ограниченных ресурсов, низкое качество медицинской 


